

■本报记者 拉巴桑姆

润了生态美了城

——拉萨市堆龙德庆区狠抓生态环境保护和城市治理工作

近年来,拉萨市堆龙德庆区采取了一系列有力措施,狠抓生态环境保护和城市治理工作,不仅有效改善了区域环境,还显著提升了群众的生活质量。

走进堆龙德庆区,眼前的河流宛如一条碧绿的绸带,在阳光下闪烁着晶莹的光芒。群众纷纷来到河边散步、休憩,享受着这份难得的宁静与美好。住在附近的德吉是这里的常客,她感慨地说:“以前这里的河水浑浊发臭,现在河水变得清澈透明无异味,我经常带着孙子来这里散步,感觉心情都变好了。”

近年来,堆龙德庆区谋划实施了15项重点管网改造项目,包括堆龙大道排水管网改造、柳东大桥排污应急处置、淤堵管网治理、老旧小区改造等。截至目前,已完成拉萨河、堆龙河及其支流沿线28处排污整治以及实施团结路雨污管网改造。其中,柳东大桥排污应急处置和淤堵管网治理项目正在招标,预计今年下半年完工;堆龙大道管网已完成可研批复,正在争

取国家投资。

为进一步提高污水处理效率,堆龙德庆区还对排水管网系统进行了全面升级。截至目前,堆龙德庆区已建成雨污管网总计270.53千米,其中主管9条101.37千米,支管13条169.16千米;雨水管网141.09千米、污水管网80.69千米、雨污合流管网48.75千米,错混接判332处,有效减轻了拉萨河等水体的污染负荷。

通过一系列措施的实施,堆龙德庆区生活污水处理取得了显著成效。目前,堆龙德庆区的生活污水处理率已经达到了较高水平,出水水质稳定达标。同时,区域水环境质量也得到了显著改善,拉萨河等水体水质明显提升。

为了加强生活垃圾处理,堆龙德庆区积极推行垃圾分类制度。通过广泛宣传和教育,引导市民正确分类投放垃圾,提高了垃圾分类的准确性和参与度。此外,建立和完善垃圾分类收集、运输和处理体系,确保各类垃圾得到妥善处理,在推行垃圾分类制度后,群众逐渐

养成了良好的环保习惯。

自2019年实施生活垃圾分类工作以来,堆龙德庆区党政机关、学校、医院、寺庙、村组,实现生活垃圾分类设施设备全覆盖,共建设垃圾分类暂存区431个。

扎西顿珠是堆龙德庆区的一名年轻上班族。“以前,我们小区里没有垃圾桶,每天都要为扔垃圾而烦恼。”扎西顿珠说,“现在,小区里设置了专门的垃圾分类暂存区,我们按要求将垃圾分类投放即可,实在是太方便了,这也算为保护环境贡献自己的力量。”

为提高群众参与垃圾分类的积极性,堆龙德庆区还设立了9个积分兑换超市,今年对9个积分兑换超市补充物资。截至目前,积分兑换超市兑换人数为2240人,兑换积分24.08万余分,总回收量达21.28万余公斤。

自开展生活垃圾分类工作以来,堆龙德庆区垃圾分类工作覆盖率达到100%、实现其他垃圾减量化35%、可回收物和厨余垃圾实现资源化利用、有害垃圾无害化处理

率达100%、生活垃圾无害化处理达100%。

堆龙德庆区相关工作人员告诉记者:“下一步,堆龙德庆区将以监督、指导、检查为抓手,进一步加大监督员作风纪律督查力度,并认真落实9个积分兑换超市兑换物资工作,强化积分兑换监督员责任,确保垃圾分类各项工作高效开展,不断创新举措,稳步推进,久久为功,实现生活垃圾分类工作再上新台阶。”

除了环境质量的改善,群众的生活方式也发生了变化。他们开始更加注重健康、环保的生活方式,积极参与各种环保活动。社区里经常能看到居民群众自发组织的清洁行动、环保宣传等活动,大家齐心协力,共同守护着美丽的家园。

如今,堆龙德庆区已经成为一个宜居宜业的美丽家园。群众在这里享受着清新的空气、优美的环境,过着幸福美好的生活。他们纷纷表示,将继续为保护环境贡献自己的力量,让这片土地永远保持生机与活力。

拉孜县人民检察院

融合履职推动

“两法衔接”走深走实

本报拉孜电(记者 王杰学)为持续深化落实《中共中央关于加强新时代检察机关法律监督工作的意见》,做好巡察整改“后半篇文章”,近日,日喀则市拉孜县人民检察院组织召开“两法衔接”工作座谈会。拉孜县纪委监委、县委政法委,县人民法院、公安局等23家县直相关单位负责人参加会议。

会议就贯彻落实好相关文件精神进行了集中学习、交流探讨,并提出意见建议。拉孜县人民检察院党组书记、检察长尕藏桑杰表示,召开“两法衔接”工作座谈会是一场工作促进会,也是一场学习交流会,虽然检察机关和行政执法机关的工作分工不同、职责不同、履职方式不同,但工作目标是一致的、奋斗方向是一致的、服务宗旨是一致的,归根结底,是为了加快拉孜法治建设,推动经济社会高质量发展。

对于做好今后“两法衔接”工作,座谈会指出,要进一步强化协作监督,畅通行政执法与刑事司法的沟通渠道,促进优势互补,推动“两法衔接”形成检察监督和行政执法“1+1>2”的聚力效果,达到实现高质量依法行政、高效能政府服务的目的。要逐步完善座谈会议制度,持续拓宽交流渠道,加强信息共享,推动执法司法工作取得实效。要积极发挥座谈会议平台作用,促使行政执法与刑事司法密切联系沟通,消除对法律理解上的分歧,让座谈会议制度发挥桥梁纽带作用,在法律法规的框架下、在具体执法司法业务中,进一步形成法治共识,不断提高办案质效和司法公信力。

背崩边境派出所

成功救助国家

“三有”动物棕鼯鼠

本报巴宜电(通讯员 郑爽 张力 记者 谢筱纯 王珊)近日,林芝边境管理支队背崩边境派出所民警成功救助了一只国家“三有”动物棕鼯鼠。

“是松鼠吗?好像受伤了动不了了,赶紧下车看看。”11月4日凌晨,西藏林芝边境管理支队背崩边境派出所两名民警在返回派出所途中,发现路边有一只受伤动物,无法自行离开,对着现场民警和过往群众发出低吼。为避免该动物再次遭受伤害,民警利用布袋将其带回派出所进行简单救助。经过初步检查发现,受伤动物为国家“三有”动物棕鼯鼠。该动物右后腿受伤,导致行动受限,警惕性极强。为避免棕鼯鼠和围观人员受伤,派出所民警将其移交至墨脱县公安局森林警察大队进行专业救治。

据了解,棕鼯鼠又名赤鼯鼠、大鼯鼠、大飞鼠、红色巨飞鼠等,是亚洲大型鼯鼠之一,其毛皮柔软致密并细亮如丝,色泽美观,具有观赏价值,被列入《国家保护的有益的或者有重要经济、科学价值的陆生野生动物名录》。

拉萨市林琼社区

持续开展燃气“三件套”

安装情况入户排查活动

本报拉萨讯(记者 格桑伦珠)日前,拉萨市城关区纳金街道林琼社区在辖区开展燃气“三件套”安装情况入户排查工作,旨在进一步筑牢燃气安全防线,提高社区居民安全使用燃气意识,从源头预防和减少安全事故发生,保障辖区居民生命财产安全。

此次活动主要对已安装“三件套”的用户进行安全隐患排查,内容包括查看燃气管道有无漏气现象、检查软管是否脱落等。在入户安全检查的同时,该社区网格员向居民宣传天然气安全使用相关知识,提醒居民日常使用燃气时的注意事项,做到多检查、常维护、保持通风,确保安全用气。此外,网格员还叮嘱居民要安全用电、用火。

据悉,此次活动的开展使居民群众的安全防范意识得到进一步提高,营造了更加安全、和谐的社区环境。

法官走进家长会

本报狮泉河电(记者 达珍 洛桑旦增)为强化未成年人犯罪预防和治理,近日,阿里地区中级人民法院“象雄梅朵”女法官维权工作站法官走进阿里地区陕西实验小学开展家长会法治宣传活动。

宣讲中,法官们重点围绕家庭教育、校园欺凌等相关法律规定进行宣讲,向家长们讲解《中华人民共和国家庭教育促进法》《中华人民共和国未成年人保护法》《中华人民共和国反家庭暴力法》等,诠释家庭教育在未成年人成长过程中的重要作用,促使家长履行好实施家庭教育主体责任;同时,向老师重点宣传和讲解了《中华人民共和国教育法》等,诠释学校教育在未成年人成长过程中的教育作用,促使老师履行好教育管理责任;最后,还向同学们普及未成年人保护法的相关知识,引导学生学法懂法,并依法保



图为阿里地区中级人民法院女法官走进陕西实验小学开展家长会法治宣传活动。

护自己,远离“欺凌”与“被欺凌”。阿里地区中级人民法院相关负责人表示,此次活动不仅有效地

提高了学生、家长和老师的法治意识,也增强了人民法院与家长、学校、社会的联系与合作,为构筑法

治校园、法治家庭、法治社会奠定了坚实基础,让未成年人的健康成长得到强有力的司法保障。

丁青县

严把校园食品安全关 守护学生“舌尖上的安全”

本报昌都电(记者 平措郎加 通讯员 巴洛)长期以来,丁青县把校园食品安全工作作为重中之重,严格责任落实,切实加强校园食品安全监管,坚决筑牢校园食品安全防线,为广大师生的饮食安全保驾护航。

走进丁青县实验小学食堂,映入眼帘的是整洁有序的环境、一尘不染的地面、摆放整齐的桌椅,食堂的工作人员身着统一整洁工作服,忙碌而有序地进行着师生就餐

准备各项工作。

“食品安全是学校的生命线。学校严格要求食堂工作人员必须穿戴整洁、不佩戴首饰、不留长指甲,而且在供货商送货时,我们和家长委员一同验收食材,严格把关,确保食材的质量新鲜。”丁青县实验小学后勤主任四朗顿珠说道。

操作间里,食堂工作人员正按照食品加工操作规范准备食材,她们熟练地清洗、切割、烹饪,

做到生熟分开、烧熟煮透,每一步都遵循着严格的食品安全标准。在烹饪过程中,工作人员还根据孩子们的口味和营养需求,精心搭配食材,为孩子们提供美味又健康的饭菜。

“食堂环境干净整洁、工作人员操作规范,每天的饭菜新鲜可口,还有工作人员对餐具进行消毒,这也让我们吃得更放心。”丁青县实验小学学生白玛措吉说道。

为保障食材安全,学校设有专

门的食品储存间,按照不同食材的特性进行分类存放。与此同时,学校还会按班级轮流开展家长检查食材及陪餐活动,接受家长监督的同时,也让家长能够零距离了解孩子们的就餐情况。

下一步,丁青县将一如既往地高度重视校园食品安全,不断加强对学生配餐的监督和管理,为孩子们创造一个安全、健康、美味的饮食环境,让他们在校园里茁壮成长,绽放出最绚烂的光彩。